《关于青年人才在青创新创业一次性安家费申领发放有关问题的通知》政策解读
一、一次性安家费发放对象是什么？

2018年6月6日及以后，在青岛行政辖区内初次就业或创业，并在青岛行政辖区内购买首套商品住房的国内普通高校统招全日制研究生、经教育部留学服务中心国（境）外学历学位认证的留学回国研究生。

二、一次性安家费申报条件是什么？

（一）博士研究生年龄40周岁以下，硕士研究生年龄35周岁以下（以申报时实际年龄为准）。

（二）研究生毕业并获得相应的硕士或博士学位，具有本市户籍。

（三）在我市各类企业或国家机关、事业单位、民办非企业单位、社会团体等用人单位就业的，须与就业单位签订1年及以上劳动（聘用）合同；在青自主创业的，须登记注册成立企业、民办非企业单位、社会团体、事务所以及个体工商户1年及以上，并担任法定代表人或个体工商户负责人。申请人须由用人单位或创业实体按规定缴纳城镇职工社会保险累计满12个月，包括以灵活就业身份缴纳城镇职工社会保险的无雇工个体工商户负责人。初次就业或创业，以获得最高学历后首次在青办理就业登记时的劳动合同签订日期或创办的创业实体登记注册日期为准。

（四）申请人须于2018年6月6日及以后在青岛行政辖区内新购买首套商品住房（以合同网签备案时间为准），并符合青岛市现行购买商品住房有关政策。其中，购买新建商品住房的，须完成预告登记并取得不动产登记证明；购买二手商品住房的，须取得不动产权登记证书。申请人未婚的，所购商品住房须为申请人单独所有；申请人已婚的，所购商品住房须为申请人或配偶单独所有，或夫妻共有。

（五）安家费每人只可享受一次。对申请人夫妻双方同时具备安家费申领条件的，可分别享受。

（六）申请人已购买青岛市产权型人才公寓、保障性住房（限价商品房、经济适用住房）及享受过本市引进优秀高层次人才购房安家补贴等购房优惠政策的，不再享受安家费。已分配租赁型人才公寓、公共租赁住房的应退出后方可申请安家费。已享受过在青就业研究生住房补贴或高校毕业生住房补贴的人员，符合安家费申领条件的，可申请安家费，已申领的住房补贴在安家费中予以扣减。

三、一次性安家费发放标准是什么？
博士研究生每人15万元，硕士研究生每人10万元，一次性给予发放。

四、如何界定初次来青就业创业时间？

初次就业或创业，以获得最高学历后首次在青办理就业登记时的劳动合同签订日期或创办的创业实体登记注册日期为准。

五、在外地缴纳的社保转入青岛能否计入安家费12个月社保计算时间？
申请人享受安家费政策，须由用人单位或创业实体按规定缴纳城镇职工社会保险累计满12个月，对其异地转入的社会保险，在享受安家费政策时不计入城镇职工社会保险计算时间。

六、2018年6月6日前来青就业并买房能否享受一次性安家费政策？
安家费发放对象来青就业、买房时间界定是依据2018年6月6日发布的《关于实施人才支撑新旧动能转换五大工程的意见》（青发〔2018〕26号）确定，在此时间之前已在青岛就业或创业并购房的研究生不在一次性安家费发放范围内。

七、已经领取了10万元一次性安家费，取得博士研究生学历后能否再次申领一次性安家费？如不能再次申领，是否可以补5万元的差额？

一次性安家费每人只可享受一次，已经申领成功再提高学历的，不可重复享受。

八、关于购买首套商品住房如何界定？
首套商品住房是指，申请人于《中共青岛市委青岛市人民政府关于实施人才支撑新旧动能转换五大工程的意见》下发之日（2018年6月6日）及以后在青岛行政辖区内购买商品住房（以合同网签备案时间为准），且本人、配偶或夫妻双方名下除首套商品住房外，没有其他商品住房。

九、如何申请一次性安家费？需要哪些材料？
申报一次性安家费，既可通过青岛人才网申请，也可到市或区（市）人力资源社会保障部门现场办理。通过青岛人才网申请的，登录青岛人才网（http://rc.qingdao.gov.cn），进入“办事服务”、“一次性安家费”模块录入相关信息，对提报信息的真实性进行承诺，不再提交任何材料。到现场办理的，需持本人身份证、不动产权证或不动产登记证明、结婚证，到市或区（市）人力资源社会保障部门窗口办理。若申请人所在用人单位在青岛行政区域外缴纳社会保险的，还须提交社会保险缴纳情况、劳动（聘用）合同原件。
