

青人社规〔2021〕  号

   关于实施高校毕业生住房补贴政策
有关问题的通知
（征求意见稿）
各区（市）委组织部、人力资源社会保障局、财政局，高新区党群工作部、自贸片区党群工作部，各有关单位：

    根据《中共青岛市委关于加快建设创业城市的十条意见》（青发〔2020〕16号），为吸引更多高校毕业生聚青创新创业，为经济社会发展提供强大的人才支撑，打造更加开放、更具活力的创业城市，现就实施高校毕业生住房补贴政策有关问题通知如下：

     一、补贴范围

（一）毕业三年内的国内普通高校统招全日制本科及以上学历毕业生。
（二）毕业三年内的国（境）外高等院校本科学历留学人员；近三年内来青就业创业的国（境）外高等院校研究生学历留学人员。
（三）2020年4月20日（《中共青岛市委办公厅青岛市人民政府办公厅印发<关于加快中国—上海合作组织地方经贸合作示范区、中国(山东)自由贸易试验区青岛片区人才集聚发展的若干政策措施(试行) >的通知》印发之日）及以后，在中国—上海合作组织地方经贸合作示范区、中国(山东)自由贸易试验区青岛片区（以下简称“两区”）就业创业的毕业三年内外籍及港澳台本科及以上学历高校毕业生。
二、补贴条件

申请人申领住房补贴时，须同时具备以下条件：

   （一）申请人须具有本科及以上学历，并获得相应的学士、硕士、博士学位，其中，留学人员须取得教育部留学服务中心国（境）外学历学位认证。
   （二）申请人须具有本市户籍（在“两区”就业创业的外籍及港澳台高校毕业生不受户籍限制）。

   （三）申请人在我市用人单位就业或创业，并由用人单位或创业实体（含个体工商户）按规定为其缴纳城镇职工社会保险，包括以灵活就业身份缴纳城镇职工社会保险的无雇工个体工商户负责人。
  三、补贴标准和期限

（一）补贴标准。本科毕业生每人每月500元，硕士研究生每人每月800元，博士研究生每人每月1200元。
（二）补贴期限。补贴期限为三年，自首次享受补贴月份起计算；每人最长可享受36个月。对已领取补贴但补贴期限未满且与用人单位解除劳动（聘用）合同的人员，提高学历层次取得新学历后可按现行政策申请剩余月份的住房补贴。提高学历层次的人员,须先通过青岛人才网“高校毕业生住房补贴申报”模块提交暂停住房补贴申请，记录已申领补贴月份。

 四、申领流程

住房补贴即时申报、按月发放，申领流程如下：

   （一）学历确认。申请人登录青岛人才网进入“青岛人社·学历汇”毕业生学历信息采集平台，根据提示填写相关信息。其中，国内高校毕业生上传《教育部学历证书电子注册备案表》、毕业证、学位证、报到证原件照片；留学人员上传国外学历学位认证书、学历学位证书原件。由区（市）毕业生就业主管部门通过中国高等教育学生信息网（学信网）等国家学历信息查询平台，对毕业生学历情况给予确认。核实结果通过“青岛人才”微信公众号反馈。

（二）个人申报。申请人可通过青岛人才网申请，也可到用人单位注册登记地所在区（市）人力资源社会保障部门现场办理。通过青岛人才网申请的，由申请人登陆“青岛人才网”进入“高校毕业生住房补贴申报”模块录入相关信息，并对提报信息真实性进行承诺。到现场办理的，由申请人持身份证原件到用人单位注册登记地所在区（市）人力资源社会保障部门窗口办理。申请人所在用人单位按规定在青岛行政区域外缴纳社会保险的，还须提交当地社保部门出具的社会保险缴纳情况原件。

（三）审核发放。申请人提交申请后，由用人单位或创业实体注册登记地所在区（市）人力资源社会保障部门，自次月首个工作日开始通过系统进行线上汇总核实，系统无法核实的，由申请人按照审核时间要求提供材料进行现场审核。符合条件的，由区（市）人力资源社会保障部门通过青岛市人力资源和社会保障局官网进行公示，公示期5个工作日。经公示无异议的，报同级财政部门，补贴资金到账后由区（市）人力资源社会保障局在5个工作日内将补贴资金发放到申请人。

 五、资金来源和拨付方式

   （一）资金来源。高校毕业生住房补贴资金由市财政、用人单位或创业实体注册登记地所在区（市）财政负担，所需资金从市、区（市）人才发展专项资金中列支。其中，在中央、省驻青机关、事业单位及市直机关、事业单位就业的，由市财政负担；在中央、省驻青企业单位、市直企业单位就业的，由市财政和区（市）财政各负担50%；其余由用人单位或创业实体注册登记地所在区（市）财政负担。
    （二）拨付方式。市财政采取“先预拨、后清算”方式，根据区（市）上年度补贴发放情况，年初将市本级承担的资金预先拨付区（市），不足部分由区（市）垫付，第四季度根据发放情况进行清算，多退少补。
    六、其他事项
    （一）已按《关于高校毕业生住房补贴申领发放有关问题的通知》（青人社字〔2019〕17号）规定申领住房补贴但未享受政策期满的人员，可按本通知规定领取剩余期限的住房补贴；符合《关于高校毕业生住房补贴申领发放有关问题的通知》（青人社字〔2019〕17号）申报条件但尚未领取住房补贴的留学人员，应于2021年12月31日前进行申领。 
（二）本政策与本市引进优秀高层次人才购房安家补贴、博士后安家补贴、博士后生活及住房补贴、青年人才在青创新创业一次性安家费政策不能重复享受，已申领高校毕业生住房补贴的，申请上述补贴时按就高原则予以扣除。

   （三）参加“三支一扶”计划、选调优秀高校毕业生到村任职、大学生志愿服务西部计划等基层服务项目的人员，服务期满后2年内，可按规定享受2018年及以后年度住房补贴。
（四）在“两区”就业创业的外籍及港澳台高校毕业生，由申请人所在的用人单位或创业实体进行申请，提供申请人护照首页、外国人来华工作许可决定书、工作居留许可或港澳台居民居住证（或港澳居民来往内地通行证、台湾居民来往大陆通行证），以及学历学位证明材料等，经“两区”有关部门核实后，符合申领条件的，将补贴资金直接拨付至申请人。具体经办程序由“两区”根据实际情况自行制定。
   （五）在青岛行政区域内机关、企事业单位等各类用人单位在职期间提高学历的人员，不享受住房补贴。除在职期间提高学历的人员外，在用人单位有过就业状态或城镇职工社会保险缴纳记录的，可享受住房补贴，但须对是否在职提高学历情况作出信用承诺。其中，对累计缴纳城镇职工社会保险12个月及以上的，由用人单位注册登记地所在区（市）人力资源社会保障部门进行线下核实。

（六）国内高校毕业生毕业时间以学历证书上载明的毕业时间为准；国（境）外高校毕业生以教育部留学服务中心学历学位认证书或学历学位证书上载明的毕业时间为准。学历学位证书或教育部留学服务中心学历学位认证书上载明具体日期的，以载明的日期为准；仅载明毕业年月、未载明具体日期的，以当月最后一天认定。研究生学历留学人员就业时间，以申请人获得最高学历后在青就业缴纳社会保险日期为准；创业时间，以申请人获得最高学历后在青创办创业实体登记注册日期为准。
      本通知自2021年4月1日起施行，有效期至2024年3月31日，由市人力资源社会保障局会同有关部门负责解释。此前有关政策与本通知不一致的，以本通知为准。《关于印发<青岛市高校毕业生在青就业住房补贴审核发放实施细则（试行）>的通知》（青人社规〔2019〕7号）、《关于高校毕业生住房补贴申领发放有关问题的通知》（青人社字〔2019〕17号）同时废止。

  中共青岛          青岛市人力资源        青岛市财政局

 市委组织部          和社会保障局

                                  2021年  月  日

   （此件主动公开）

青岛市人力资源和社会保障局办公室   2021年 月 日印发


中共青岛市委组织部


青岛市人力资源和社会保障局


青岛市财政局
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