青岛：打造线上“留学人才港”  

全面升级留学人才服务体系
“真是太方便了！”留学刚刚回国的某某某告诉记者，“以前只知道好好学习，前一段时间回国，试着找了几家单位，才知道要办学历认证等不少事情，真不知道要到哪里去问、到哪里去办，有了这个“港”，以后就不会因为这些事发愁了”。
为促进更多海内外优秀人才聚青创新创业，5月20日，青岛倾力打造的线上“留学人才港”开始试运行，这标志着青岛市留学人才“一站式”服务网络平台正式建成。  

——“一点、一线、一圈”，构筑留学人才服务体系升级版
为深度整合、融合留学人员在青创新创业各类要素，推动留学人才服务体系全面提档升级，市人力资源社会保障局会同市委组织部、市委统战部在广泛开展调研、座谈的基础上，聚焦留学人才来青高频需求，依托“青岛人才网”搭建起专属留学人才创新创业全生命周期服务平台——“留学人才港”。

市人力资源社会保障局相关负责人介绍说，“‘留学人才港’主要包括“一点”、“一线”、“一圈”三部分，旨在为来青留学人才提供“一站式”服务。”

▄“一点”：即打造留学人员来青地标性站点，建立留学人才与青岛直联通道，解决留学人员来青创新创业精准对接问题。通过登陆线上留学人才港平台，留学人才能够快捷查看青岛市人才创新创业各类政策和信息，增加留学人才对青岛政策、环境的认识和了解。

▄“一线”：即提供留学人才来青落地的各要素“一站式”服务主线，提供学历采集、就业报到、补贴申领、免税购车、实习求职、创办企业、参与活动等业务办理通道，搭建人才、项目落地及创新创业服务桥梁，提高留学人员来青落地的便利度。

▄“一圈”：即打造留学人员在青发展生态圈，通过汇聚各方资源，打造涵盖平台、政策、资金、项目、载体空间、公共及市场服务等留学人员在青发展全生命周期的生态圈，增强留学人才来青回青的归属感、认同感。

——内容、流程、作风，塑造留学人才创新创业服务新体验
树立“客户”意识，根据客户需求提供服务，提高留学人才对政策、服务的消费体验，是青岛加快推进留学人才服务升级的“关键”。
▄坚持需求导向设置内容。目前上线试运行“留学人才港”1.0版本，整合留学人员回国需要办理的学历采集、政策查询、求职就业、创业孵化、申领补贴等资源，为留学人才来青发展提供一个覆盖面广、针对性强的“政策查询、政策兑现、业务办理、就业创业精准对接”的平台。目前共开辟X个模块，涉及服务项目XX项，提供X类创业平台、提供就业岗位XX个、实习岗位XX个，引导海归人才更快更好地融入青岛、扎根青岛。

▄实施体验前置优化流程。“好不好使，留学人员最有发言权”，在推出“留学人才港”时，市人力资源社会保障局人才开发处相关负责人介绍说，“为了切实保证平台各项功能好用，我们采取邀请留学人才代表、媒体记者代表一起走流程的方式，逐一进行检验和体验。”
▄敢于正视问题转变作风。由负责留学人才工作的人社干部陪同留学人才一起办理相关服务事项，与服务对象——留学人才“零距离”沟通，鼓励“客户”“找茬”，现场听取“客户”对留学人才港这个“产品”的看法和建议，用实际的行动践行“从群众中来，到群众中去”的工作方法，更好地转变原有的“管理者”角色，切实站在留学人才的角度上解决“原来我们想不到的问题”，真正为海归人才“量身定做”服务平台，让政府的服务事项更有效率、更有温度。

——便利、定制、生态，青岛留学人才服务未来更可期
近几年，作为一座经济外向型城市，国家战略与发展机遇正在青岛叠加。从上合峰会的召开，到中国——上海合作组织地方经贸合作示范区和山东自由贸易区青岛片区的先后落地，再到RCEP创新试验基地，进一步拓宽了青岛对外开放的空间。

肩负多重国家使命的青岛，渴望与更多海内外人才携手，在抢抓新一轮创新创业机遇中实现人才发展和城市升级的共赢。市人力资源社会保障局相关负责人才告诉记者，“留学人才港”1.0版本上线，只是青岛持续优化留学人才服务体系的开始，下一步将秉持便利、进一步完善“留学人才港”功能。

▄扎实有效推进资源数据整合，着力打造“海归人才创新创业一件事”。进一步整合政策、平台、资本、产业、人才等方面社会资源，加快公共服务领域数据集中和共享，深入推动技术融合、业务融合、数据融合，创新性打造海归“来青创新创业一件事”。

▄推进实施政策找人、服务找人模式，更好满足留学人才个性化服务需求。加快建立留学人才库，根据留学人才的个性化需求，为在“留学人才港”登记的留学人员个性化推送人才政策、就业岗位、服务事项等内容，精准地为留学人才提供定制化服务。

▄坚持线上线下相结合，不断优化海归人才在青创新创业“热带雨林”生态。“留学人才港”还将坚持“线上+线下”相结合，打造可视化赋能示范平台综合体，线上服务需要线下承接的部分，可由留学人员创新创业孵化平台在线下为留学人员提供中短期的孵化服务，从而产生留学人才聚集效应，打造海归在青创新创业“热带雨林”。

青岛，是一座青春之岛，是一个正在创业的城市。选择青岛，就是选择创新创业；投身青岛，就是投身国家战略。站在新的起点上，期待更多海内外英才，携手青岛，共创美好！

