关于开展2019年度黄金工程系列职称评审工作的通知
各市人力资源社会保障局、省直有关部门单位：
    根据《山东省人力资源和社会保障厅关于做好2019年度职称评审工作的公告》精神，现将2019年度黄金工程系列职称评审工作有关事项通知如下：
    一、标准条件及政策要求
    （一）2019年度黄金工程系列职称申报评审，仍按照国家和省规定的标准条件执行。突出业绩和能力导向，以科技创新、成果及贡献情况，作为申报、评审的主要条件。
    （二）按照《中共山东省委办公厅山东省人民政府办公厅印发关于进一步提高全省技术工人待遇的通知》（鲁办发〔2019〕9号）精神，在职称评审中，取得高级工、预备技师职业资格（职业技能等级）的高级技校或技师学院全日制毕业生，分别按照大专和本科毕业生对待；技工学校毕业生，按照普通中专毕业生对待。
    （三）对于参加工作后取得的学历，不再限定年限要求。
    （四）按照《关于职称外语和计算机应用能力考试有关问题的通知》（鲁人社发〔2016〕29号）精神，对申报人员职称外语和计算机应用能力考试不再做具体要求。已取得的职称外语和计算机应用能力考试证书，可在申报材料时一并提交，作为评审的参考依据。
    （五）继续教育条件，按照《山东省专业技术人员继续教育条例》和相关政策规定，提供近5年以来的继续教育证明材料。
    （六）凡明确专业技术类职业资格与职称对应关系的，取得职业资格可视为具备相应系列和级别的职称，并可作为依据申报高一级职称。
    （七）对于符合《山东省高级专业技术职务任职资格破格申报指导条件（试行）》（鲁人发〔2005〕15号）破格申报的专业技术人员，须经专业测试后提交评审委员会单独评审。其他申报人员不参加测试。测试方式、时间、地点另行通知。
    （八）其他未尽事宜按照《山东省人力资源和社会保障厅关于做好2019年度职称评审工作的公告》有关政策规定执行。
    二、评审范围
    （一）高级。按照省人力资源社会保障厅规定，山东省黄金工程技术职务资格高级评审委员会负责对黄金企业的地质、采矿、选矿、冶炼加工、总图运输、工程监理等6个专业申报正高级工程师和高级工程师人员进行评审。
    （二）中级。按照省人力资源社会保障厅规定，山东省黄金工程技术职务资格中级评审委员会负责对黄金企业的工程技术专业申报工程师人员进行评审。   
    三、申报及评审时间
    （一）申报时间。各单位请于2019年10月8日至10日派专人将申报材料报送三山岛金矿（地址：莱州市三山岛镇，联系人：王娜，联系电话：13589775358），逾期不予受理。
    （二）评审时间。山东省黄金工程技术职务资格高（中）级评审委员会将于12月底前完成评审。
    四、申报呈报工作要求
    （一）实行个人申报、民主评议推荐、单位审核的申报推荐办法。各单位组织推荐时，要按规定公开专业技术任职条件、推荐办法、申报人评审材料、被推荐申报人员名单等情况；要成立具有相应专业技术职务人员组成的专家委员会（7人以上），对申报人的职业道德、工作态度、技术水平、工作能力和业绩贡献等进行综合评价，提出推荐名单。单位根据推荐委员会提出的推荐名单，研究确定推荐人选，经公示5个工作日无异议后推荐上报。
各单位人事部门要对申报材料严格把关，未经人事部门审核的申报材料，不得呈报。
    （二）实行网上申报。申报人员登录“山东省专业技术人员管理服务平台”（http://hrss.shandong.gov.cn/rsrc）的“职称申报评审系统”进行填报。
    高级专业技术职务资格评审材料的报送，按照《关于报送高级专业技术职务任职资格评审材料有关问题的说明》（鲁人职字〔2004〕6号）执行，不得随意增加、减少、修改表格和材料式样。
    （三）申报材料要求（见附件）。
    联 系 人：韩少林
    联系电话：（0531）67710588
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